

конструкции не образовательное / просветительское действие патриотического характера, а совершенно обратное (например, подтверждая пресловутый тезис о том, что «Красная армия завалила трупами немцев»), искажая историческую действительность. Выглядят мероприятия данного рода зрелищно, но их значение для формирования исторической памяти не просто низкое, а даже пагубное. В последнее время ситуация меняется в лучшую сторону, применяются новые формы организации и проведения военно-исторических мероприятий. Одним из таких мероприятий в рамках V Уральского межрегионального военно-исторического фестиваля «Солдатскими дорогами» стала реконструкция 3 мая 2015 г. эпизода битвы за Берлин (переправа через реку Шпрее «Май 45. Последняя битва») ¹⁸. Отметим также военно-историческую реконструкцию «1941. Бой на безымянной высоте» (5 мая 2018 г. ¹⁹); военно-исторический фестиваль «Покровский рубеж», проходивший с 11 по 12 июня 2018 г. ²⁰ При всех тех особенностях линейной военно-исторической реконструкции, что были описаны выше, содержательная часть сценария мероприятия, показавшая события лета 1941 г. в Белоруссии через занятие частями вермахта белорусской деревни и уничтожение пленных красноармейцев и местных жителей, позволила наглядно продемонстрировать зрителям, за что сражалась Красная армия, кто был ее врагом, и почему война получила название Отечественная. Зрители увидели, что, если бы не мужественное сопротивление частей Красной армии, вопрос о существовании народов Советского Союза был бы предрешенным. Организаторам реконструкции удалось оказать серьезное эмоциональное воздействие на зрителей. Именно такие мероприятия оказывают положительное влияние в образовательном плане, способствуют патриотическому воспитанию и сохранению исторической памяти о трагическом прошлом нашего народа.

При реконструкции боя в рамках полевых тактических выходов действия подразделений согласуются с Боевым уставом пехоты РККА 1938 г. ²¹ Главное отличие военно-исторического фестиваля от тактического полевого выхода в организации и прове-

дении боевых действий заключается в том, что во втором случае подразделения находятся в максимально приближенной к боевой обстановке. На протяжении длительного времени боевые действия проходят в различное время суток и при любых погодных условиях, подразделения действуют на обширной территории, дистанции для ведения огня максимально приближены к боевым. Применяются все формы ведения боевых действий (разведка, наступление, оборона, активная оборона) и несения боевой службы (дозоры, секрет, караулы и т. д.).

Рассмотрим деятельность стрелкового отделения на полевым тактическом выходе. В отличие от боевых действий на военно-исторических фестивалях, где применяются только отдельные тактические приемы, на полевых тактических выходах командиру отделения понадобится весь спектр знаний для организации эффективной боевой службы. Так, действия подразделений согласуются со средствами поддержки пехоты, прежде всего с легкими и станковыми пулеметами, ротными минометами для обеспечения наступательных действий подразделений или как сдерживающий фактор при обороне занимаемых позиций. Грамотное расположение пулемета и оборудование позиции для него является важной задачей командира отделения, от эффективной деятельности которого во многом зависит огневая мощь стрелкового расчета. При формировании разведгруппы снаряжение подгоняется, чтобы при движении не издавало демаскирующего шума, от личного состава требуются навыки ориентирования на местности и скрытого передвижения к позициям противника, для чего необходимы волевые качества и хорошая физическая подготовка. Связь между подразделениями обеспечивается на должном уровне на основании наставлений по обеспечению связи между подразделениями на период Великой Отечественной войны ²², организуется передача командованию донесений посыльными, а также проводной связью и радиостанциями, что позволяет отрабатывать практические навыки работы с радиотехническим оборудованием на период войны. В ходе перехода подразделения к обороне, формирование боевого охране-